

律师信箱

杨律师：
我看到《民法典》中规定，自然人可以依法设立遗嘱信托。请问什么是遗嘱信托？遗嘱信托有什么作用？遗嘱信托的设立需要满足什么样的条件？

北京读者 郝雯



图片来源：百度图片

遗嘱信托：《民法典》这样规定

郝雯读者：

您好！关于您提出的遗嘱信托问题，以下是相关解答。

随着中国经济的发展，社会各界对财富管理和传承有着广泛而迫切的需求。《民法典》立法顺应社会需求，第1133条规定“自然人可以依法设立遗嘱信托”，明确遗嘱信托的法律效力。这一立法变化表明，遗嘱信托同时受《民法典》和《信托法》规定的约束。

什么是遗嘱信托

了解遗嘱信托，需要对信托的概念进行明确。根据《信托法》规定，信托是指委托人基于对受托人的信任，将其财产权委托给受托人，由受托人按委托人的意愿以自己的名义，为受益人的利益或者特定目的，进行管理或者处分的行为。简单来说就是将您名下的财产交由他人来处理。

遗嘱信托是指通过遗嘱的法律行为而设立的信托。当设立遗嘱信

托的遗嘱订立人去世时，遗嘱信托生效，此时信托财产由受托人负责，受托人按照遗嘱订立人的意愿对信托财产进行管理、处分，受益人按照委托人制定的收益方案享有财产及收益。

本次《民法典》颁布后，我国将允许遗嘱信托。比如甲拥有巨额财产，其担忧子女年龄小和管理能力不足，因而在生前设立了遗嘱信托。甲去世后，遗嘱信托开始运作。其子女将按照遗嘱信托的约定内容，在约定时间获得信托财产，从而有效保障子女的未来生活。

遗嘱信托有什么作用

遗嘱信托制度纳入《民法典》，一方面考虑到遗嘱订立人对生前财产的支配自由，另一方面考虑到社会中特殊人群的保障问题，如身患疾病或残疾、婴幼儿的保护等。

总的来看，遗嘱信托有着以下几个重要的作用：

实现财产的隔离功能。除非信托财产在设立信托之前已有优先受偿的权利或因信托事务产生的债务、税款的原因外，原则上信托财产独立于委托人、受托人和受益人，因此起到与本人其他财富隔离的作用。即使委托人破产或资不抵债，受益人也可以获得信托中的收益。

实现财富增值与传承。通常信托财产的受托人由专业团队组成，可以使遗产发挥更大作用和获得更大收益。与此同时，在子女能力不足以掌握巨额财富时，通过信托管理实现增值和传承较为适宜。

妥善照顾特定受益人。在考虑胎儿、智障或身患疾病、残疾等特定人群时，遗嘱订立人通过设立遗嘱信托，能够实现遗嘱订立人死后对特定受益人的关怀。

实现节税目标。目前我国暂未规定遗产税的相关制度，但未来通过对遗产和赠与财产的征税调节财富分配不均成为大势所趋。通过遗嘱信托能够一定程度规避相关税

收，这也是欧美国家广泛使用遗嘱信托的重要原因。

怎样设立遗嘱信托

根据《信托法》规定，遗嘱信托的设立必须采用书面形式。遗嘱信托文件中必须载明以下内容：

- (一) 信托目的；
- (二) 委托人、受托人的姓名或者名称、住所；
- (三) 受益人或者受益人范围；
- (四) 信托财产的范围、种类及状况；
- (五) 受益人取得信托利益的形式、方法。还可以载明信托期限、信托财产的管理方法、受托人的报酬、新受托人的选任方式、信托终止事由等事项。

遗嘱信托必须办理信托登记。根据《信托法》规定，不登记不发生信托效力。也就是说，遗嘱信托生效前，需要办理信托登记。

(湖南日月明律师事务所律师 杨朝军)

我们十分看好中国电商市场

本报记者 刘军国

日本电通数字公司日前宣布一项名为“中国电商市场潜力调查”的新服务。该服务旨在通过对近10年中国电商商品、广告等数据资料的分析，更好地帮助日本企业开展对华跨境电商业务。

受疫情影响，日本不少企业产品线下销售额急剧下滑。为走出困境，这些企业纷纷加强面向中国市场的跨境电子商务业务。相关日本企业负责人对本报记者表示，中国市场上销售额大幅增加，为日本企业发展提供巨大机遇。

日本大型日化用品企业花王公司公关部负责人介绍，花王不断拓展对华跨境电商业务，旗下多款产品业绩不俗。公司还针对中国消费市场细化、升级的特点，不断在电商平台上推出新产品。今年4月起，花王通过跨境电商直营店推出以“碧柔洗手液”为代表的卫生清洁用品；5月，花王个护用品旗舰店正式开业，以销售家庭清洁用品为主。此外，公司在“6·18”“双11”等大型促销活动中利用直播带货等销售模式，吸引中国消费者。

今年以来，日本知名企业小林制药一方面充分利用此前入驻的多家中国电商平台开展直播带货，另一方面积极在短视频平台投放广告，扩大产品知名度。“我们几乎每天都通过直播带货销售公司产品。主持人既有中国网红主播，也有公司的员工。我们为此还增加了专门负责跨境电商的人手。”小林制药(中国)有限公司市场部总监山刚表示，中国市场是小林制药成长最快、潜力最大的市场之一，通过跨境电商平台，公司产品的销售品种达到了近50种，并能以最快速度送到消费者手中。公司估计今年跨境电商销售额将比去年增加50%。

有200多年历史的日本家庭药企龙角散2017年起在中国电商平台上销售产品。据统计，今年4月至9月期间，公司产品对华跨境电商销售额较之前6个月增加了3倍多。“中国市场极具吸引力，是公司全球市场中不可或缺的一部分。”龙角散公司销售部经理伊藤和人对本记者说，“我们十分看好中国电商市场潜力，未来将继续加大开发中国市场的投入。”

领事服务

电信诈骗持续高发花样百出

中国驻外使馆吁加强防范勿大意

近来，电信诈骗活动在法国、澳大利亚、奥地利等国持续高发。即使疫情期间，电信诈骗仍在不断上演，不时有中国公民上当受骗，遭受财产损失。

法国

中国驻法国大使馆近日发布公告，再次提醒在法中国公民谨防电信诈骗。

公告说，近期又有中国公民反映不法分子假冒中国驻法使馆领事部和国内公安机关等实施电信诈骗。不法分子通过非法渠道获取海外中国公民的境外电话、银行卡等个人信息后，利用网络电话和电话号码改号软件将来电号码显示为中国驻法使馆领事保护与协助电话或其他电话，假冒使馆工作人员与接电人联系，进而实施诈骗。

中国驻法使馆提醒在法中国公民，使馆不会以电话方式通知当事人涉案，不会以电话方式要求转账汇款，不会要求接电人回拨任何电话号码与任何机构进行下一步联系，不会电话通知中国公民涉及信用卡诈骗、信用卡透支、信用卡被冻结，不会电话通知当事人护照过期，更不会通知到使馆领取包裹或公文。

使馆提醒中国公民不要在电话里透露自己的姓名、住址、家庭情况、银行账户等个

人信息。如陌生人要求“不要与家人和朋友联系，以保证他们的安全”，或提出其他不合理的请求，务必保持警惕，切勿上当受骗，尽快通过其他渠道核实情况后再做处理。如不幸上当受骗，应及时向法国警方和国内公安机关报警。

此前，中国驻法国大使馆已就多次就电信诈骗发布提醒。(据新华社电)

澳大利亚

近期在澳大利亚，利用电话、网络、社交媒体平台、即时通讯软件等工具，针对中国公民的诈骗案件仍呈频发态势，有的发展为“虚拟绑架”(Virtual Kidnapping)案件。“虚拟绑架”是电信诈骗类案件的一种特殊表现形式，也是社会危害性最大的类型之一，对当事人和家庭造成巨大伤害。

为此，中国驻澳大利亚大使馆再次提醒中国公民高度警惕电信诈骗，切实增强防范意识：

一、中国驻澳使馆不会通过人工电话或电话录音等方式通知当事人证件过期需延期或补办、包裹需领取，不会以电话方式要求个人提供银行账户、转账服务或回拨电话以进一步联系等，更不会通过电话谈及涉及刑事案件调查、冻结银行账户、涉嫌洗钱犯罪等内容。

二、电信诈骗不只是冒充

中国使领馆和国内公安机关的“中文定制”式诈骗，也要警惕“英语”电信诈骗，“英语”诈骗和“中文”诈骗套路基本一致。

三、如接到显示为使领馆的电话，或无法辨别是否为诈骗电话，务必保持头脑冷静，不要轻信，不要随意透露个人信息、信用卡信息，更不要转账汇款，建议挂断电话。如需要，可拨打中国驻澳使领馆领事保护电话、国内公检法机关等官方网站提供的联系电话，或拨打外交部全球领事保护与服务应急热线，进一步核实。

四、如不幸上当受骗，请及时向澳大利亚当地警方报案。如受骗款项系通过中国大陆地区银行卡转账取现，受害人向澳大利亚当地警方报案后，可直接拨打国内户籍所在地公安机关110报警电话报案，或者通过110报警电话转接、查询当地反诈中心报警电话后报案。

奥地利

近日，中国驻奥地利使领馆陆续接到在奥侨胞、留学生反映，有不法分子假冒驻奥使领馆或奥地利邮政工作人员，谎称当事人签证、居留出现问题或有重要信函、包裹需要领取，进行电信诈骗。

针对上述情况，驻奥使领馆提醒在奥中国同胞注意以下

事项：

第一，驻奥使馆不会以电话方式通知当事人领取信函、文件，不会索取当事人姓名、护照号、银行账号等个人信息，更不会要求转账汇款。另外，签证、居留属于驻在国管辖事宜，使馆既无权也不会就此与当事人联系。如接到类似来电可判定为诈骗电话，应立即挂断。

第二，奥地利邮政目前并不提供中文语音或人工服务。如接到类似来电可判定为诈骗电话，应立即挂断。

第三，接到陌生来电，务必保持警惕，认真甄别，不要轻信以任何名义索取姓名、家庭情况、银行卡等个人信息以及转账、汇款的要求。若对方利用已获得的当事人信息套取电话确认，不要予以证实，更不要补充添加。

第四，如无法辨别是否为诈骗电话，建议挂断电话后拨打驻奥地利使领馆领事保护与协助电话，或拨打外交部全球领事保护与服务应急热线请求核实。如不幸上当受骗，应第一时间向奥地利警方和国内公安机关报案，同时尽快联系本人账户开户行，要求采取止付、冻结等相应措施。受害人无法直接向国内公安报案的，可通过国内亲属及时报案并向报案地反电信诈骗中心求助。(据外交部网站《领事直通车》)



「一轮」不宜用于「弯月」

杜老师：

某媒体刊文说：“天空中，一轮弯月悄悄越过山头，倾下细微的光，虽然，这些光不足以照亮脚下的路……”其中“一轮弯月”的说法是否妥当？谢谢。

广东读者 王贇

王贇读者：

“轮”可以做量词，用于形状像轮子一样的圆形物，常用于日、月，例如：

- (1) 少阴风扫残云，现出那轮明月。(《水浒传》第42回)
- (2) 天上满映着红霞，预告着一轮火似的红日就要升起来了。(丁玲《母亲》三)
- (3) 它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日……(毛泽东《星星之火，可以燎原》)
- (4) 深蓝的天空中挂着一轮金黄的圆月，下面是海边的沙地……(鲁迅《故乡》)
- (5) 一轮朝阳冉冉升起，光芒照耀山河大地。(人民网)说到“弯月”，可用量词“钩”。例如：
- (6) 灿烂一钩新月，木末来邀。(《二刻拍案惊奇》卷十三)
- (7) 蓝天像一汪静静的湖水，半钩残月还挂在西边。(茹志鹃《高高的白杨树—新当选的团支书》)

例(6)中的“新月”，例(7)中的“残月”都是弯月，都不是圆月。下面是当下媒体用例：

- (8) 夜深了，窗外繁星点点，一钩弯月高悬夜空，皎洁的清光均匀地洒下。
 - (9) 在西南方上空，金星(月亮下方)和木星(月亮左上方)陪伴在一钩弯月的两旁。
- 因此，提问中的“一轮弯月”可写成“一钩弯月”。“牙”可做量词，用于整体切分成的像月牙的部分，北京话里常说。例如“一牙月饼”“两牙西瓜”。量词“牙”用于“弯月”也是可以的，例如：
- (10) 冬天的早晨，清寒凛凛，一牙弯月斜挂天边，银光湛湛，仿佛刚被雕刻出来一般。(人民网)
 - 另外，某媒体中说“从空中鸟瞰洱海，洱海宛如一轮皎洁的月牙”，其中“一轮……月牙”的说法同样不妥。常见的说法是“一弯月牙”。下面是媒体用例：
 - (11) 一弯月牙高挂，繁星满天。今夜星光灿烂，明天更加美好！
 - (12) 天黑后，一弯月牙在西方低空出现。
 - (13) 凌晨4时多，一弯月牙挂在天边，村边的水产交易点，停满了大大小小的车。

《语言文字报》原主编 杜永道